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PROBLl~AS y CUESTIONES 

SOBRE PROPORCIONALIDAD 

Colegio Peo. "Punta del Hidalgo• 

Suelo proponer a mis alumnos ·problemas como los que siguen, con 

un múltiple propósito : 

• Salir de la rutina de los que,generalmente,aparecen en los -

libros de texto,y que está comprobado que no despiertan interés alguno • 

• Tener oportunidad de comentar cuestiones no matemátícas int~ 

resantes • 

• Insistir en la necesidad de la expresión correcta,tanto en -

lenguaje simbólico como ordinario, de leyes científicas, así como en la tr~ 

ducción de un lenguaje a otro • 

• Acostumbrarles a la búsqueda y selección de datos en la res~ 

lución de problemas • 

• Trabajar la construcción e interpretación de gráficas. 

Aclarar la noción de función y,en particular,la de función -

lineal. 

Utilizar escalas.Hacer croquis y dibujos sencillos a escala. 

Emplear las unidades de medida más adecuadas, la ,notación e~­

ponencial de números y el redondeo. 

( Ver notas relativas a los señalados con * en la página 60) 
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1 i'li amigo Ca/lfo-0,que e-O un home./le de pe-00 medio ( uno-0 77 kg) y 

-0ae.e de Biofogta,ati/lma que -0i pudie/la cofoca/l -0u-0 gfóe.ueo-0 /lojo-0 en CQ 

dena pod/lta da/l:con eeea va11.ia-0 vueeta-0 a ea Tie11.11.a.¿B11.omea? én ea .lQ -

lea -0iguiente encont/la/l&4 dato-0 pa/la ave11.igua/leo. 

Radio ecuato/liae : 6,378. 10 6 
m 

N~ ap11.oximado de geócueo-0 11.ojo-0 en l 

q/lo-0011. de 1 glólueo 11.ojo : 2 um 

l'la-0a de ea Tie/l11.a: 5,975. 10 24 kg 

Di&mel/lo de 1gfótueo11.ojo : 0,007 mm 

Radio medio de ea Tie11.11.a: 6371 km 

pe-O o ( ap11.ox. ) • 

cm 3 5 • 1o 6 

1 /14 de 4U 

1 um (m-ic.n..óTIJ.(l.tn.o) . . .e.6 .la mifl.01ié . .6llll4. p.f:IA.te dee met11.o. 

2 

[<llo eh un c~oquih de una meha. 

l-0to p4elende -Oe/l un ditujo a e-0cata 1 40 de ta mi-Oma me-Oa , 

¿é-0t& Cien hecho? 

:::1 Di-Opone-O de una 11.egla g11.aduada,una cinta m€t11.ica y una luena t~­
tog11.atta de un editicio. Explica cómo pod11.ta-0 dete11.mina11. ta aetu11.a d.et _ 

editicio, 
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4 r!Co11J1.1z.,;ponde ee difi.ujo a e<>caea a f.o,; dato,; del c11.oqui,;? 

¿.(,(,.(_, 

),5 (,t.<_. 

5 Cada uez que un -0e:ct'o11. de ea poR.eaci6n <>e eanza a la,; calee-0 -

11.0 oticial de manite-0tante-0 y el que dan lo,; 011.ganizado11.e-0 de ea manite~ 

taci6n. Pue-0 R.ien,en ea p11.6xima puede,; hace11. un cálculo R.a-0tante ap11.oxi­

mado,-0i tiene,; en cuenta que "en 1 m2 caR.en 7 pe11.-0ona-0 de pie", lnt11.eta~ 

y,,;¿ quie11.e-0 tanta-0ea11.,dete11.mina ee ndme11.o de fa,; que caR.11.lan en ea ¿,;ea 

de Tene11.ite y ••• -00R.11.e nue-0t11.o planeta (500,10 6 km 2 ,en ndmeJLO<l JLedondo,;, 

* 
6 le uendedoJL de joya,; 

Un me1Lcade1L vino de-0de Si11.ia a uendeJL joya,; a Bagdad, Hizo con 

ma-0,paga11.la 20 dJLacma,; a Salim ; ,;¿ oR.tenla 200 dJLacma,; pOIL ella-0,aR.onJ&.­

JL[a 35• 

Ae cafi.o de uaJLio,; dla-0,haR.la con<>eguido 140 dJLacma,; pOIL ea ue~ 

ta de· toda,; la,; joya,;,¿ Cuánto deR.la pagaJL po11. el ho,;pedaje? 
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7 ée di/Lujo ~ep~e-t>en:la pa~:le dee af.zado 

Je~echo de una vivienda,en un peano 

a e-t>caf.a 1:50. ¿Qué. di-

ef. con-t>:l~uc:lo~ ae hueco 

• ~\. 1 

1 ~ 
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B l'a11.a dete11.mina11. ea -1.11.pe.11./_icie 11.eaf. de un oe.jeto del. cual. po-1.& 

emo-1. un die.u.jo a e-1.caf.a •-0e multiplica ea -011.pe11./_icie del. die.u.jo po11. ef.­

cuad11.ado del. denominado11. de ea e-1.caea•. é. E.n qu.€ -0e e.a-1.a e-1.ta 11.egf.a? 

Si en ef. plano de una ca-1.a,hecho a e-0caf.a 1: 50,ef. pi-1.0 de una 

hae.itaci6n vi.ene 11.ep11.e-0eniado po11. un 11.ectánguf.o de 5 cm pO~· 3 cm, ¿cuál. -

* 
9 

* 

·¿e die.u.jo 11.ep11.e-1.enta
1 

ap11.oximadamente,­

ea /_011.ma de una de ea-0 i.::O ea-1. Gna11.ia-1., La 

l'af.ma, E.-0tá hecho a e-Ocal.a 1: 400000 

10 La inten-0idad ewaino-0a e-0 inve.11..;ame.nte p11.opo11.cionae ae cuad11.g_ 

2 
do de ea di-0tancia ae toco eumino-00,e.-0 de.ci.11., 11 12 = dz 

do que ea inte.n-0idad eumino-0a de.e Soe en ta Tie.11.11.a e-0 10 11 
ve.e.eh mayo11.. -

que ta de ta e-0t11.e.tta Al.fa de Ce.natu11.o A y que ea di-0tancia Sof.-T ivtka -

e-O de 1,5.10 8 km,caecula ea di-0lancia de dicha e.-0t11.e.lta a nue.-0l11.o ptan& 

ta .. 
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1 

V 

2 

3 

p P/V 

7 .s 7. 5 

30 

et ca40 d~t hle/l/lO? lC6mo 4e denomina en Tl4lca e4ta con4tante?lCuát e4 

/la de Te ¡ V7 1 Vz a 4U4 CO/le4pondlente4 voi.úmen.e.6 y¡:iae pe4o e4pecl/-i. 

co,¿cuáf.e4 de e4ia4 lguatdade4 40n CO/l/lecta4? : 

V7 Vz P7 / Pz 

V7 V2 ~ 
Pz / vz = ¡? 

P7 / V7 Pz / Vz =/ 
V7 / Vz Pz P7 
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12 ln una ttMmula del :lipo a= íi. / c ,pa11.a e-0:ludia11. la 11.elaci6n­

en:l11.e do-0 de la<> magni:lude-0 <>e con-0ide11.a que la o:l11.a pe11.manece con-0:la~-

:le. A<>l : 

Si a no va11.la y íi. <>e hace N vece<> mayo11. (meno11.),:lamíi.iln e :li& 

ne que hace11.-0e N vece<> mayo11. (meno11.), Po11. :lan:lo,Sl a é.S CONSTANTé.,íi. y c 

SON DIRé.CTAné.NTé. PROPORCIONALES. 

¿ C6mo -0on a y c <>i íi. no va11.la? Y, <>i c e<> la magnitud que pe!J,_ -

manece inva11.iaíi.le,¿c6mo -0on a y íi.? 

13 Si 11.azona-0:le co11.11.ec:lamen:le la cue<>:li6n an:le11.io11.,:lu-0 conclu<>i~ 

ne<> y ea dada pe11.mi:len e-0:laíi.lece11. el <>iguien:le e<>quema,de g11.an utilidad 

~.e -">11. ~ 
a t::= -- J 

..- l.f~ c VJ).P. 

1011.muea,enuncia o completa ea-0 -Oiguien:leá leyeá : 

1. é.n el movimiento 11.ec:lillneo uni./011.me(veloc,c:le),et. e<>paci~ 

2. é.n el n.R.U.,velocidad y tiempo <>on,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 

<>i ee e-0pacio e-O con-0:lan:le. 

3. é.n ea t611.muea 1 9. 

de a:l11.acci6n en:l11.e do-O CUell.pOá, m1 y m2 4U4 ma-Oaá, d ea di-0:lancia que -

eo-0 -0epa11.a y 9 e<> ea llamada con-0:lan:le de Cavendi-0h,igual pa11.a :lodo-0 f.04 

cue11.po-0, La tó11.muea e<> la .ex.p11.e-0ión en lenguaje ma:lemd:lico de ea Ley de 

ea g11.avi:láci6n (o a:l11.acción) unive11.áal,de-0cuíi.ie11.:la pOll. l-0aac NeM:lon en -

al p11..oducto d.e .óU.ó ••••••• .e •• , •••••••••••••••••• al .... ............. _ .. • 

4, Cuando ea :lempe11.a:lu11.a pe11.manece con-0:lan:le,ea p11.e-0i6n de un 

gaá e-O inve11.-0amen:le p11.opo11.cionae a -OU volumen. Si T 11.ep11.e<>en:la ea :lempe-

11.a:lu11.a, V al volumen y P a ea p11.e-0ión,la tó11.mula de e<>:la t.ey,conocida 
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1~ Cómo medi4 ea anchu4a de un 4lo po4 t4iangueación, 

AT : di-0tancia de-0de una 04ieea ae J4Roe 

(anchu4a dee 4lo) 

B e-0taca aeineada con ea A y ee J4Rol 

c e-Otaca -0ituada a una di-0tancia d& -

te4minada de A y de to4ma que ee d~ 
gueo BAC 4e-0uete 4ecto. 

D e-0taca aeineada con ea A y la C y a 

una di-0tancia dete4minada de C, 

~ediante una e-0cuad4a g4ande,po4 ejempeo,con-0t4uimo-0 el dngulo• 4 es 

tD CDE.,-0iendo ee punto [. ee luga4 de ot4a e-Otaca en llnea 4ecta con ea é 
y el d4Rol. ~edimo-0 luego ea di-0tancia DE.. 

E.n el ejempeo dee g4dtico 4e-0ueta AT=180 m. Pa4a comp40Ra4eo,ll.epg_ 

/ ' 

1!5 La ~upe4ticie de un continente puede caecuea4-0e,ap4oximadamente. 

¿Cómo? 

16 Bu-0ca una totog4at!.a en la que apa4ezca-0 junto a un edilicio. 

¿Qué tend4!.a-O que hace4 pa4a caecuf_an -OU al.tuna? 

La potencia de un mecani-0mo cualquiena,la tuenza que pnoduce 

y ea velocidad media que adquiene el cuenpo -00Rne el que act~a dichatÚ"d!­

za,vienen nelacionada-0 pon ea tónmula P = 'f • V • ¿Tiene e-0to algo .que ven 

con "meten pnimena" pana -0utin en automóvil una cue-0ta pnonunciada? 

-58-



* 
1 B Con<>t11.u·cci6n de un apa11.ato pa11.a medi11. al.tu11.a/.J de pie acce/.>U..l.e. 

1'1ate11.ial. 

3 li<>tone.<> de. made.11.a de.l. mi<>mo ancho y g11.0/.>011.,de. 1m 

50 cm y 50,5 cm • Lo<> de.nomina11.e.mo<>,11.e./.>pe.ctiuame.nte.,a,g y c. 

niue.l. de. gu11.guja 

2 g¿¿,ag11.a<> 

Con/.Jt11.ucci6n: 

Se une.n lo<> t11.e/.> l.i<>tone/.> mediante la<> g¿¿,ag11.a/.>,como­

mue.<>tAa la tigu11.a 1. 

él. li<>t6n a eee.ua una/.J mue./.>ca/.> de 1cm de p11.otundidad­

ap11.oximadamente, que <>e utilizan pa11.a apoya11. el c. Ademá<>,lleua acoplado­

el. nivel., f.o que pe11.mite pn.~J::"i.aaa i.a ho11.izontal.idad de.t in<>t11.umento. La<> -

mue/.>ca/.> dege.n e.<>ta11. he.cha<> de. tal to11.ma que. 11.e./.>ul.te. OA = AB (tig.1). 

o 

tL1>0 : 

1. Se. apoya e.n una me.<>a y <>e. cal.za,<>i e.<> nece/.>a11.io,pa11.a con<>e­

gui11. ea ho11.izontae. 

2. Se. alinea e.e punto O (e.je. de. ea g¿¿,ag11.a) c~n el. A (ide.m) y­

e.e go11.de. <>upe.11.io11. de.e ogje.to a me.di11.. 

3. Se. mide. ea di<>tancia OB e.n e.e apa11.ato. De. ella /.Je de.duce. 

01'1, ya que. e.<> 01'1 OB / 2. 

4. Como e.e t11.iángueo Ol'IA e.<> 11.e.ctángulo,<>e de.te.11.mina el. ual.011. -

de. Al'I po11. Pitágo11.a<>. 

5. Se e.4tageece. ea p11.opo11.ci6n CD / OD Al'I ! Or~ 
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* 
19 De.te.11.mi.na11. la p11.e.ci.-6i.6n del i.n/.>Í.11.ume.nto del p11.0B.le.ma 18 me.dia!l.­

te. la me.di.ci.6n con kl de. una ali.un.a conocida y el concepto de. 12.11.11.011. 11.12.ls 

i.Lvo. lxp11.e./.>a11.la en z. 
* 2.0 f'le.di.11. una ali.un.a de./.>conoci.da con el apan.ai.o del p11.0B.le.ma18y dan. 

una e./.>ti.maci.6n del 12.11.11.011. aB./.>oluto come.li.do,te.ni.e.ndo en cuenta la pn.e.ci -

4¿6n oB.i.e.ni.da. 

NOTAS 

( 6 ) Extractado de ll flOflBíl.l Q/.ll CALCl.LLABA,de. flaUa Tahan. -

Según el rnercader,s6lo debía pagar 24,5 dracmas. Salim­

sostenfa que 28 dracmas era el pago justo. El hombre que calculaba solu­

cion6 el desacuerdo demostrando que lo que en realidad tenía que entregar 

el comerciante a Salirn era 26 dracmas. 

El profesor Coppetti,traductor de la obra,corrige al 

calculista y da como soluci6n 26,6 dracmas. 

(9.18.19 y 20 ) De Pn.&cti.ca de. la medida (en preparaci6n) -S~-

ciedad Canaria de Profesores de Matemlticas "Isaac Newton". 

(10 y 14 ) Phy/.>i.c/.> - Phy/.>ical Sci.ence. Study Commi.tte.e. -Heath -

and Company - USA,1963. 
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